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BÀI 1: 

Tiến hành hồi quy thực nghiệm biến ngẫu nhiêu CHI_TIEU_Y_TE (ngàn đồng/năm) theo biến 

ngẫu nhiên THU_NHAP (ngàn đồng/năm), kết quả phân tích hồi quy được thể hiện ở bảng dưới 

đây:  

 

      

Dựa vào bảng trên trả lời các câu hỏi sau:  

a. Điền các số liệu còn thiếu (A,B,C,D,E,G,F) ở bảng trên và trình bày cách tính toán. 

-              
    

   
   

        

    
 

-             
        

    

  
          

        
 

-             
        

    

  
            

        
  

-          - Tra bảng t với bậc tự do 63 và trị thống kê 3,380823 

-          - Tra bảng t với bậc tự do 63 và trị thống kê 0,894706 

-               

-            - Tra bảng Chi-square với bậc tự do 63 và trị thống kê 11,42996. 

http://intranet.fetp.edu.vn:81/
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b. Viết phương trình đường hồi quy mẫu?  

gọi  biến CHI_TIEU_Y_TE là Y 

  biến THU_NHAP là X 

SRF có dạng:   i = 297,7579 + 0,019107Xi  

 

c. Bao nhiêu phần trăm sự biến thiên về CHI_TIEU_Y_TE được giải thích bởi THU_NHAP? 

Với hệ số xác định R
2
 =0.153567 ở mô hình hồi quy trên, cho ta biết nếu trong điều kiện 

các yếu tố khác không đổi thì biến THU_NHAP giải thích được khoảng 15,35% sự biến thiên về 

mặt trung bình của biến CHI_TIEU_Y_TE. 

 

d. Sử dụng kiểm định dựa trên giá trị thống kê t, hãy xác định xem có mối quan hệ tuyến tính có 

ý nghĩa về mặt thống kê với mức ý nghĩa 5% giữa hai biến CHI_TIEU_Y_TE và THU_NHAP 

hay không.  

 

Đặt - H0 : β2 = 0 : THU_NHAP không ảnh hưởng đến CHI_TIEU_Y_TE 

 - Ha: β2 ≠ 0: THU_NHAP có ảnh hưởng đến CHI_TIEU_Y_TE. 

 

Trị kiểm định:  tn-2,α/2 = t63;0,025 = 1,9982 

Giá quan sát tqs = 3,380573248 

 

So sánh ta có: tqs > tn-2,α/2 vậy ta có thể bác bỏ H0 ở mức ý nghĩa 5% tức là mối quan hệ 

tuyến tính giữa hai biến CHI_TIEU_Y_TE và THU_NHAP có ý nghĩa về mặt thống kê với mức 

ý nghĩa 5% hay biến THU_NHAP có ảnh hưởng đến biến CHI_TIEU_Y_TE ở độ tin cậy 95%. 

 

e. Sử dụng kiểm định dựa trên khoảng tin cậy của độ dốc trong phương trình hồi qui của tổng 

thể, hãy xác định xem có mối quan hệ tuyến tính có ý nghĩa về mặt thống kê với mức ý nghĩa 5% 

giữa hai biến CHI_TIEU_Y_TE và THU_NHAP hay không. So sánh với kết quả câu d.  

 

Đặt - H0 : β2 = 0 : THU_NHAP không ảnh hưởng đến CHI_TIEU_Y_TE 

 - Ha: β2 ≠ 0: THU_NHAP có ảnh hưởng đến CHI_TIEU_Y_TE. 

Với: tn-2,α/2 = t63;0,025 = 1,9982 

Khoảng tin cậy (1 - )*100% của 2  

             
                                               

Tính toán ta có với mức ý nghĩa 5% thì khoảng tin cậy của ước lượng 2 là 

[0,007813;0,030400] 

Nhận xét: Ở mức ý nghĩa 5% thì khoảng tin cậy của ước lượng 2 không chứa giá trị 0 

cho nên ta có cơ sở để bác bỏ H0. Như vậy có mối quan hệ tuyến tính có ý nghĩa về mặt thống kê 

với mức ý nghĩa 5% giữa hai biến CHI_TIEU_Y_TE và THU_NHAP. 
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Kết quả này giống kết quả đã kết luận ở câu d. 

f. Sử dụng kiểm định dựa trên giá trị p-value, hãy xác định xem có mối quan hệ tuyến tính có ý 

nghĩa về mặt thống kê với mức ý nghĩa 5% và 1% giữa hai biến CHI_TIEU_Y_TE và 

THU_NHAP hay không. Giải thích ý nghĩa của giá trị p-value.  

 

Đặt - H0 : β2 = 0 : THU_NHAP không ảnh hưởng đến CHI_TIEU_Y_TE 

 - Ha: β2 ≠ 0: THU_NHAP có ảnh hưởng đến CHI_TIEU_Y_TE. 

 

So sánh giá trị p-value của ước lượng 2 lần lượt với mức ý nghĩa 5% và 1% như sau: 

+ Pvalue = 0,001246 < α = 5% nên bác bỏ giả thuyết H0. 

+ Pvalue = 0,001246 < α = 1% nên bác bỏ giả thuyết H0. 

Như vậy với cả mức ý nghĩa 5% và 1% thì giữa hai biến CHI_TIEU_Y_TE và 

THU_NHAP có mối quan hệ tuyến tính có ý nghĩa về mặt thống kê. 

Giải thích ý nghĩa của giá trị p-value: cho biết xác su t m c sai lầm loại 1 tối đa khi bác 

bỏ giả thuyết H0. Như vậy với giá trị p-value của ước lượng 2 có nghĩa là ta chỉ m c sai lầm 

0,1246% khi bác bỏ giả thuyết H0 trong khi đó sai lầm cho phép lần lượt là 5% và 1%.  

 

g. Nếu thu nhập của một cá nhân tăng thêm 1 triệu đồng/năm thì chi tiêu bình quân cho y tế tăng 

bao nhiêu? 

T  phương trình hồi quy mẫu:   i = 297,7579 + 0,019107Xi  

Ta có: nếu thu nhập của một cá nhân tăng thêm 1 triệu đồng/năm thì chi tiêu bình quân 

cho y tế s  tăng : 0,019107*1.000 = 19.107 ngàn đồng/năm với các điều kiện khác không đổi 

 

h. Giả sử CHI_TIEU_Y_TE và THU_NHAP đo bằng đơn vị triệu đồng/năm thay vì đo bằng 

ngàn đồng/năm. Theo Anh/Chị việc thay đổi này có ảnh hưởng gì đến giá trị độ dốc và tung độ 

gốc đã được xác định ở bảng trên hay không. Theo Anh/Chị việc thay đổi đơn vị này có ảnh 

hưởng đến mối quan hệ tuyến tính có ý nghĩa về mặt thống kê với mức ý nghĩa 5% giữa hai biến 

CHI_TIEU_Y_TE và THU_NHAP hay không. 

 

Sự thay đổi đơn vị tính t  ngàn đồng/năm thành triệu đồng/năm chỉ làm thay đổi tung độ 

góc – giảm 1.000 lần còn giá trị độ dốc không thay đổi. (có thể chứng minh bằng việc biến đổi 

hàm hồi quy mẫu) 

Việc thay đổi này không làm ảnh hưởng đến mối quan hệ tuyến tính có ý nghĩa về mặt 

thống kê với mức ý nghĩa 5% giữa hai biến chi tiêu y tế và thu nhập vì 2 biến cùng các đơn vị đo 

lường và các giá trị kiểm định s  không thay đổi 
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BÀI 2: 

 

a. Tính toán các thống kê mô tả cho biến tổng chi tiêu cho y tế (Y) và biến tuổi chủ hộ (X3).  
Tính toán các thống kê mô tả cho biến tổng chi tiêu cho y tế (Y) 

Tổng chi tiêu cho y tế của hộ Y (1000đ/năm) 

  Mean 1145.923077 

Standard Error 235.817275 

Median 500 

Mode 0 

Standard Deviation 1901.219652 

Sample Variance 3614636.166 

Kurtosis 12.37948821 

Skewness 3.301999451 

Range 10530 

Minimum 0 

Maximum 10530 

Sum 74485 

Count 65 

Confidence Level(95.0%) 471.0991632 

 

Tính toán các thống kê mô tả cho biến tuổi chủ hộ (X3).  

Tuổi của chủ hộ X3 

 

  Mean 51.76923077 

Standard Error 1.832895097 

Median 48 

Mode 43 

Standard Deviation 14.7772727 

Sample Variance 218.3677885 

Kurtosis -0.717803321 

Skewness 0.229495525 

Range 69 

Minimum 18 

Maximum 87 

Sum 3365 

Count 65 

Confidence Level(95.0%) 3.661628889 

 

b. Theo những hiểu biết của bạn thì tuổi của chủ hộ có ảnh hưởng tới việc chi tiêu cho y tế hay 
không, bạn có kỳ vọng gì về d u của mối quan hệ này. 

 

Khi tuổi càng cao thì sức khỏe có xu hướng giảm dần cho nên s  chi tiêu cho y tế nhiều 

hơn. Sự thay đổi việc chi tiêu cho y tế phụ thuộc vào t ng độ tuổi của chủ hộ, chẳng hạn: nếu 

chủ hộ ở tuổi thanh niên thì ngoài chi tiêu y tế cho bản thân thì hộ vẫn còn chi tiêu cho con trẻ 

nên việc chi tiêu y tế của hộ có thể s  cao hơn chủ hộ ở độ tuổi trung niên. Nếu chủ hộ là cao 
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niên thì rõ ràng chi tiêu y tế cũng s  tăng thêm do chi tiêu y tế cho người cao tuổi. Như vậy, việc 

chi tiêu y tế s  là khác nhau tùy vào t ng độ tuổi của chủ hộ 

Tuy nhiên xét theo tổng thể thì kỳ vọng biến tuổi của chủ hộ s  có ảnh hưởng đồng biến tới việc 

chi tiêu cho y tế và mối tương quan giữa hai biến này là mối tương quan thuận. Do đó d u của 

mối quan hệ này là d u dương (+). 

 

c. V  biểu đồ phân tán của Y theo X3, tính hệ số tương quan giữa 2 biến này, cho biết nhận xét 

của bạn.  

 

 
 

Như vậy hệ số tương quan giữa hai biến là rx3,y =     = 0,3  5  =  X3 và Y tương quan 

đồng biến nhưng tương quan yếu điều này là đúng theo kỳ vọng do việc chi tiêu y tế thay đổi 

theo t ng độ tuổi của chủ hộ. 

 

d. Hãy ước lượng hàm hồi quy thể hiện mối quan hệ tuyến tính Y = f(X3).  

 

Sử dụng các phần mềm hồi quy s  cho hàm SRF như sau: 

                              
 

e. Hãy cho biết tác động biên của tuổi chủ hộ lên chi tiêu cho y tế? Bạn có khuyến nghị chính 

sách gì dựa trên kết quả này.  

 

Tác động biên của tuổi chủ hộ lên chi tiêu cho y tế chính là hệ số ước lượng của β2: 

   = 49,99 cho ta biết: Trong khi điều kiện các yếu tố khác không đổi, khi tuổi chủ hộ tăng thêm 

1 tuổi thì về mặt trung bình, chi tiêu cho y tế tăng thêm 49,99 ngàn đồng. 

Khuyến nghị chính sách: Một số lý thuyết cho th y tuổi của chủ hộ cũng ảnh hưởng đến thu nhập 

của hộ, đặc biệt là đối với các hộ mà chủ hộ đang ở độ tuổi thanh niên và cao niên thì thu nhập 

của hộ là th p hơn so với độ tuổi khác trong khi chi tiêu y tế lại cao hơn. Do đó khuyến nghị 

nhằm vào 2 đối tượng mà chủ hộ đang ở trong độ tuổi này như sau: Chính sách BHYT và khám 

chữa bệnh miễn phí cho trẻ em (con của chủ hộ trong độ tuổi thanh niên) và cho người già 

 

 

 

f. Thay vì tìm mối quan hệ tuyến tính giữa Y và X3, bây giờ, tìm mối quan hệ tuyến tính giữa Y 

và (X3)2. Hãy ước lượng hàm hồi quy tuyến tính Y = f(  
 ). 

R² = 0.151 
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Sử dụng các phần mềm để hồi quy!(các bạn tự chạy hồi quy) 

 

Hàm hồi quy thể hiện mối quan hệ tuyến tính Y = f(  
 ): 

                            
  

 

 

g. Theo bạn thì hàm ước lượng nào tốt hơn? Vì sao?  

 

Để xem xét hàm ước lượng nào tốt hơn, cần quan tâm hệ số xác định R
2
 (cho biết phần 

trăm sự biến thiên về mặt trung bình của Y có thể giải thích t  mô hình) của hai mô hình. Mặc dù 

hệ số xác định của hai mô hình đều th p, nhưng mô hình 2 có R
2
 lớn hơn nên mô hình này có 

khả năng giải thích sự biến thiên về mặt trung bình của Y cao hơn. 

Do đó kết luận mô hình 2 ước lượng tốt hơn. 

 

h. Theo bạn có thể dùng hàm ước lượng Y = f(X3, X32) để chỉ ra tác động của tuổi chủ hộ lên 

chi tiêu y tế hay không? Vì sao? 

 

Sử dụng phần mềm hồi quy để chạy mô hình (các bạn tự chạy hồi quy) 

Ta có hàm hồi quy tuyến tính Y = f(X   
 

3,) như sau: 

 

                                      
   

 

Theo kết quả hồi quy ta có: P-value (X3) = 22,72% và P-value (  
 ) =  ,62% là tương đối 

cao, tuy nhiên theo như kỳ vọng ban đầu và một số lý thuyết đã nghiên cứu trước thì mối quan hệ 

giữa biến tuổi chủ hộ và chi tiêu y tế có mối quan hệ phi tuyến và gần tương đương với hàm bậc 

2 cho nên ta vẫn có thể dùng hàm này để chỉ ra tác động của tuổi chủ hộ lên chi tiêu y tế.  

Mặt khác mô hình hồi quy này không vi phạm các giả thuyết OLS (không có đa cộng 

tuyến hoàn hảo). 

  


